



承傳與更新

：成為一間展現活力的教會

事奉裝備·同心事工

主題：介紹靈愛戒毒事工
提要：陳國權牧師
神學院的虬髯客

p.8

靈愛

戒毒事工的歷史

■周琮顏牧師
靈匠堂

一九六七年芬蘭差會宣教士到港預備展開宣教事工。他們眼見香港的毒品問題嚴重，遂決定開辦針對吸毒者的社會服務。當時屈愛慈及包樂年宣教士接觸香港戒毒會及晨曦會，研究可行方案。感謝主，他們於一九七零年在旺角順利租用弼街四樓一單位，成立一所專為戒毒人士而設的中途宿舍，名為「靈愛青年中心」。「靈愛」意為靈魂和愛心，聖靈將帶動工作，藉著耶穌基督的愛心，鼓勵青年吸毒者轉化人生，朝向基督內的新生命。「青年中心」不單為青年提供服務，更重要是希望能成為一個彼此關心、互相承擔的家。¹

當時中心只有十四個宿位，接收已完成石鼓洲戒毒治療的青年男性，

除了查經及英語課，宣教士也教授工藝品的製作和舉辦其他活動。宣教士亦會作家訪，邀請青年的家人來中心探訪他們及參加每週的家庭聚會。

八十年代，靈愛中心在蛋家灣開始戒毒治療服務。這是始於一個非常重要的想法，就是盼望在治療的初期能建立弟兄對上帝的依靠，並對上帝的話語和恩典有充足的信心。因為心理和生理的脫癮治療互為影響，因此，將心理和生理結合治療及及早介入是非常重要的。加上精神及心理上的脫癮治療需要很長的時間，如能在早期開始靈性治療是非常有幫助的。

感謝天父帶領，靈愛中心在一九八四年於西貢蛋家灣成功向村民租借村屋，正式開展福音戒毒事工。蛋家灣的日間活動是非常固定的，除了靈性的課程，也有許多不同的體能活動。

1 屈愛慈：《愛裏沒有懼怕》，（道聲出版社，2008年），頁123。



戒毒服務個案與義工
一同製作的清心皂

至於在旺角的中途宿舍，後因租金大漲而要另覓地方，感謝天父預備，宿舍於一九九三年四月可以搬進沙田大圍道風山路一號，仍然設有十四個宿位，且有頗大的花園可供種植花卉樹木，也可以進行各種活動。

到了一九九八年八月，中途宿舍再遷進葵涌的馮鑑社會服務大樓三樓，設宿位二十八個，並設聚會禮堂、活動室、電腦室、音樂室等。

二零零二年，蛋家灣福音戒毒村需另覓新址重建，以符合發牌條例對屋宇結構、防火安全、衛生等的要求。感恩獲政府於蛋家灣村舊址旁撥地興建三座可容納四十個宿位的院舍，於二零零八年落成遷入。而中途宿舍亦於二零零九年因馮鑑大樓擴建而更上一

層樓，順利遷上六樓。

當獲知《信義報》邀請介紹靈愛事工的歷史時，心中自知不足，因牧齡只有十二年，怎能用簡潔精要的文字來介紹這個經歷四十四年神恩豐盛的福音戒毒工作呢？幸好有早前出版的「信望愛之旅」提供頗多歷史資料，而僕所牧養的群羊中，也不乏曾參與靈愛事工的人，如一位已退休多年，但今天仍對靈愛工作不離不棄的忠心僕人周屈愛慈教士。她說：「我們避免標籤他們，其實弟兄與我們一樣，每個人都有自己的問題要面對。」 **ELCHK**



靈愛蛋家灣中心舊址

靈愛過來人

經驗分享

■ 陳秀華傳道
靈愛中心

首先感謝上帝，祂把我從死亡和罪惡中拯救出來，讓我經歷到祂的恩典無窮。因為在我的戒毒過程中，我看到自己的生命被改變，感受到上帝在我身上的奇妙作為，我這被人看作垃圾的人，也能有改變的一日。

回想起十八年前進入福音戒毒訓練村戒毒的時候，很多生活上的事情都不習慣，而且更帶著抗拒的心態。尤其在最初的幾個月，由於戒不掉以往的壞習慣，加上毒癮發作，心情特別煩躁，身體又要承受那種錐骨的刺痛，心裡就特別掙扎，不斷萌生放棄的念頭，想盡各種方法要離開，重尋舊日那吸毒的快感。這是大部分戒毒者都有的感受，而那種感受，在那段期間不時發生，是別人未必能體會得到的：一方面很想戒除毒癮，而另一方面卻又抵受不了那種苦楚，非常痛苦矛盾。不過，這方面可能和現在的戒毒者有所分別，因為現在大部分的毒品已與以往的不一樣，但戒毒過程其實都大同小異，只是他們要面對的是另一種內臟器官受苦痛的煎熬。

村中有一些同工曾是過來人，他們有著同樣的經歷，較為明白新弟兄們的掙扎，並會主動來安撫我的心情，為我祈禱。不過那時候，我實在聽不進去，唯一能驅使自己留下來的，是自己的意志力，使自己

真正願意放下自我、甘心悔改並要改寫自己生命的那種決心，才能繼續留下學習、改變。當決定留下的時候，仍要面對怎樣放下自己很多舊有的心思、意念。由於以往長時間受毒品捆綁的緣故，我在人際關係和待人接物方面都處理得較差，需要重新學習，那是要經過一段長時間的操練。

戒毒村是一個群體生活的地方，當然免不了會有衝突，而我感謝上帝的保守，我未曾遇到那種衝擊試探。當弟兄之間發生衝突或爭吵的時候，同工們會即時介入，先個別了解事情發生的經過，然後再安排雙方一起坐下來，化解大家的嫌隙，以及一起祈禱，使能達成和解，除去紛爭。因為大家都在基督信仰裡面生活，又有共同的目標——戒毒和改變生命，就如詩篇三十四篇14節所記載：「要棄惡行善，尋求和睦，一心追求。」這都是我在福音戒毒村中得著的成長和恩典。

今天，上帝不但改變了我的生命，更讓我可以神學訓練上得到學習、裝備，以致我可以回頭堅固弟兄（路二十二32），以信心作傳道事奉，願將一切榮耀頌讚歸給上帝。阿們。 ELCHK

本會 戒毒事工的未來發展

■何顯明先生
服務總監（戒毒服務）

二零零八年年底，基督教香港信義會揭開了戒毒服務的第一頁，成立了天朗中心，一所在社區專為濫用精神藥物者提供輔導的中心。二零一四年四月接收了芬蘭差會之戒毒服務，包括：蛋家灣戒毒中心及靈愛中途宿舍；二零一五年一月開辦永利街宿舍。不同的中心在不同的環節提供了不同的服務，包括：住院式戒毒村、重回社區的中途宿舍、臨時住宿的宿舍服務、中醫針灸、職業復康及訓練、外展探訪及家庭工作、精神科護士及西醫治療、靈性牧養及關懷、互助小組及團契等等，為吸毒人士提供全人關懷及全面之照顧。

過去一年我們靠著上帝的恩典及一群委身愛主的同工共同努力，取得不少豐碩的成果，包括：順利接收芬蘭差會靈愛中心並理順了兩個不同的機構文化及管理系統、中醫針灸有效改善吸毒後遺症、戒毒手機程式取得多項大獎及備受各方面重視、「感化協作計劃」總結經驗結集成書、禁毒宣傳音樂劇成功在元朗等地區演出等，都是得之不易的成績。

更難得的是，服務上見證更多福音的果子，包括：一批又一批的弟兄完成訓練離開宿舍、生命得改變、重投社會；數位弟兄及其家人受洗加入教會；三位弟兄經過長期觀察，獲聘用加入戒毒服務成為輔導

幹事。同工昔日由一位服務用家求助戒毒，到成功戒除毒癮，再受聘成為同工；今日，他們的家庭因著基督的愛而被重新建立，有家庭更新添成員。看見生命奇妙的改變，經歷上帝福音的大能，並能參與其中，實在是每位同工努力工作的最大回報！

展望新一年，戒毒服務繼續配合機構的發展方向：參與開拓中國事工，抽調天朗中心劉宏章主任到內地開展工作；啟動永利街宿舍服務、福音戒毒及中醫針灸成效研究；撰寫戒毒服務實務手冊；開發朋輩輔導員課程及過來人職業發展；增聘福音幹事及發展主任以開拓事工；研發第二代手機戒毒應用程式等，都是新一年將要開展的事工。

二零一五年是戒毒服務忙碌的一年，戒毒服務的發展亦即將再揭新一頁。今年四月十一日是信義會的全港賣旗日，專為戒毒服務各項事工而籌募經費。我們盼望得到大家的支持、代禱及祝福，更希望大家與我們的同工一樣，能夠一同經歷上帝的大能及參與見證生命改變的喜悅。 ELCHK





基督教香港信義會社會服務部
Evangelical Lutheran Church Social Service - Hong Kong

義工招募

Volunteer Registration:



: 3692-5468

網上報名:



2015.4.11(Sat)

全港賣旗日

FLAG DAY
2015

單靠一己力 戒毒路難成
Every donation contributes to our drug free community

籌得款項將撥入本會戒毒服務，推動中醫緩癮、職業康復等創新計劃。

All donations will be used to support our Organization's Drug Rehabilitation Services in promotion of our drug free community.



網址 Website:

<http://www.elchk.org.hk/service/>



信義達人專頁



「戒毒好像一個畫不完的圓圈。唯靠著幫助，才能在戒毒的循環上畫上句號。」
Drug abuse without support is like drawing a circle, you go round & round and don't find a way out.
Supportive network puts a full stop to the cycle.



一領一傳

GO! GO! GOAL!

■差傳呼聲記者：欣昕

引言：

本會海外宣教部每年度的差傳義工人員聯合座談會暨工作坊在一月份舉行，有十八間堂會共七十多人參加，令整個信義樓禮堂充滿著生氣和希望。

今屆主題是：「一領一傳·GO!GO!GOAL!」一幕幕生動的話劇，令大家看得津津有味，道出了在宣教的過程中，實在需要有「道成肉身」的宣教士在工場的群族中，與他們同行作鼓勵的見證人。本會監督張振華牧師以路加福音十章1-2節勉勵大家：「這些事以後，主另外指定七十二個人，差遣他們兩個兩個地在他前面，往自己所要到的各城各地去。他對他們說：『要收的莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主差遣做工的人出去收他的莊稼。』」莊稼已經熟了，不單要親自往田裏收取莊稼，我們更要祈求將耶穌的交託「傳承」下去。

聚會中，本部部長姚兆鋒博士頒發2014-2017各部員及組員服侍委任狀。隨後，各人按需要參與三個工作坊：（一）「如何在教會架構建立推動差傳？」講員是區振聲牧師（本會灣仔堂主任牧師）；（二）「如何培育堂會差傳領袖/接棒人？」講員是陳慧玲牧師（本會海外宣教主任）；（三）「如何在堂會建立良好的差傳教育？」講員是吳艷嫻博士（香港宣道差會訓練主任）。以下是各講座參加者的分享。

工作坊（一）：

如何在教會架構建立推動差傳？

■梁國民（鴻恩堂）

因我堂會剛成立差傳關懷小組，冀盼是次聚會可從不同角度思考怎樣更有效推動差傳，甚至差遣工人出去收取主的莊稼！透過各人分享，我便得知其他堂會的情況，因而可得借鑑；尤其是有差關小組的，可知他們運作的情況。

區振聲牧師首先闡釋不同教會有不同的架構，沒有一個特定的架構能夠保證成功地推動差傳，反而是同工要先有差傳異象，然後承傳下去，藉著帶領弟兄姊妹推動差傳。

區牧師從「明確方向、流動力、調控、焦點」這四點說明教會無論是甚麼架構，在推動差傳工作時都要留意幾個事項。他強調堂會要在現有的架構中，配合堂會的發展方向，制定一個明確的差傳計劃，並且積極與其他部門協調，在有限的資源下推動差傳事工的發展。



教會的架構在推動差傳，甚至差遣宣教士上，可以扮演甚麼角色呢？如何承傳下去呢？正如今次的主题，我相信其中的答案是：「一領一傳·GO!GO!GOAL!」了。 **ELCHK**

工作坊（二）： 如何培育差傳領袖/接班人？

■ 關懷寶（天恩堂）

在工作坊中，藉著堂會的角色扮演，陳慧玲牧師指出：人生猶如賽跑，人人都要去跑他所劃定的路程，但是人生的賽跑不是競賽，而是接力賽。在賽程中，我們每個人都有兩個角色，既是一個領導者，也是一個跟從者。我們是否成功地跑完一生的路程，在於我們有否發揮影響力，造就出接棒的人。

陳牧師又強調作為一個領導者，絕不能自顧自地跑在前頭，卻沒有理會背後是否有跟從他的人。馬約翰（John Maxwell）曾經說過：「一個領袖如果沒有人跟從在後面，他並不是在領導，只不過在散步。」今天堂會的培育工作多是沒有系統的，同時側重於聖經和信仰生活上的培訓，少談領導和牧養，故要在這方面多下功夫。

我明白到培育差傳領袖或接班人是一個非常艱巨而持久的任務，培育者即領導者必須具備成熟的屬靈特質，包括：以上帝為個人生命的中心、主軸；順服聖靈的引領；願意以僕人的模式服侍受培育者或跟從者。另外，還要過著律己、以身作則和使身心靈健康的生活。要擁有這麼成熟的條件經已很不容易，因為當中需要一點一滴所累積的屬靈操練，還要謙卑順服、以「同行者」的身分帶領著受培育者，與他/她一起承擔上帝的差傳聖工。

栽培一個能接穩棒的差傳接班人，需要牧長和差傳事工的前輩這些「人生教練」的鼓勵和同行，參與上帝國度裡的承傳工作，讓主耶穌的生命在世上繼續延續下去，薪火相傳，生生不息。能力和智慧總是從上帝而來，主耶穌已活出最好的示範，我們只管跟從聖經的教導，效法和倚靠主，並以牧者的心腸去傳遞上帝愛世人的信息。 **ELCHK**

工作坊（三）： 如何在堂會建立良好的差傳教育？

■ 愛

今日的宣教工作需要信徒全天候、全方位的參與，加上各地信徒的支援，將專長奉獻予上帝，並且設立宣教差傳部門專責傳遞異象，計劃和推動差傳事工，訓練和差派宣教士。而本地跟海外的宣教部門應清楚劃分工作的性質和責任。

要在堂會建立良好的差傳教育，堂會首先需要透過全面的聚會設計和安排，向教會同工和信徒傳遞普世宣教的異象，例如：講座、宣教年會、宣教大會、信徒短期宣教隊、差傳課程、差傳主日學、差傳祈禱會。其次，堂會可選擇每年推動普世宣教的重點，例如：訂定目標以動員信徒及同工參與宣教工作。

當堂會舉辦全教會宣教年會時，內容可包括：宣教培靈奮興會、宣教士及短宣隊員見證分享、普世宣教策略研討會，或舉行如中國宣教策略、海外華人宣教策略、跨文化普世宣教的策略及各類有關宣教的專題講座、宣教晚會、信心認獻。

工作坊裡，吳博士分享很多實際推動差傳教育的例子，供與會者參考，盼望差傳這棒子可傳承在年青的信徒中。 **ELCHK**



神學院的虬髯客 陳國權牧師

■本報記者：孔憲波弟兄
鴻恩堂

對很多人來說，在神學院的教授中，陳國權牧師必定是比較容易讓人辨識的，因他是唯一留長鬍子的華人教授。不說也不知，他留鬍子有多層意義，除了免除每天剃鬚的需要外，最重要是從他按立為牧師開始，他便藉鬍子來時刻提醒自己被按立的召命，誓當一位好牧者。

陳國權牧師自一九八一年開始到象山村自修室事奉，後來自修室發展成佈道所。在一九八八年，他受按為香港信義會牧師。一九九零年在同工及執事的支持下，陳牧師到美國瓦特堡神學院修讀神學碩士，為了回應當時華人教會的需要，便選讀了靈修學。一九九二年回港時，陳牧師回到象山佈道所繼續牧會。到一九九五年，他加入道風山神學院任職院牧至二零一零年，並在二零一零年起任神學院院牧部督導及神學院副教授。直至去年底，陳牧師已在學院度過了十九個寒暑，竭力盡心為上帝的家預備人材。談到神學教育，陳國權牧師體會到神學教育對今日的教會尤其重要，也是將來教會的希望。

他從多年教學中所得到的最大滿足，莫過於見到過往的學生今日成為其他人的生命導師，而且為上帝的家盡心盡力地事奉。對於陳牧師這樣著重情義的

人來說，另一大得著便是既與很多畢業生建立了師生情，也與同工建立了良好的友誼及關係。

他嚮往沙漠教父對信仰的態度，藉由祈禱及紀律的生活，持之以恆地磨練出對信仰的堅毅！而從歷史上看，沙漠教父的出現是對當時教會靈性衰落的一場救亡運動，教父不想被社會同化而修道；這也直接影響了牧師對信仰的堅持，在入世的基督徒生活中，也必須要帶有出世的精神心態，這才不會被世界牽引及同化！從一些古籍語錄看來，沙漠教父其實頗風趣、滿有智慧及幽默，這也是牧師欣賞教父的緣由。而聖法蘭西斯就是牧師最欣賞的一位，他對基督的忠誠，放棄富裕生活，以簡樸及愛心與人群一同生活，他的入世是帶著冷靜的態度，沒有野心及慾望，以愛心造就人，彰顯基督。

牧師認為東正教最能保留初期教會傳統，也因此對東正教的默觀靈修特別有興趣。

退休後的他，會跟師母藉靈修及輔導去開懇人間的心田，讓人發出人性的光輝，建立家庭、教會及職場，特別香港經歷了佔中行動後，分化了人與人之間的關係，需要修補及安慰，他願能作上帝的忠僕，讓更多人得見上帝。 [ELCHK](#)



「活化恩青」 六十多個寒暑後的新開始！

■陳子恒
專業培訓中心
「活化恩青」計劃負責人

一九五零年八月，信義神學院三位學生首次來到馬鞍山礦村，並在九月正式成立教會。

一九五一年，教會在馬鞍山礦村開辦了小學。

一九五二年六月二十二日，馬鞍山礦村建成了信義會首間座堂式禮拜堂……

經過六十多個寒暑，今天可以再加上這一句：「二零一五年一月十七日，活化恩青（鞍山探索館）第一期工程完成，展開了新的一頁。」

回望整個活化計劃的歷程，看著恩青營由雜草叢生到現在煥然一新，當中滿有祝福！

二零一二年十二月一個下著雨的午後，我首次來到恩青營的門前，開門後見到的一幕使我呆住了，營內四處長滿了雜草，我們像探險似的撥開雜草才能前進。營內共有五座建築物，所有傢俬都鋪著一層厚厚的灰塵，最吸引的是禮拜堂聖壇後牆上的耶穌像壁畫，襯托著那昏暗的雨天及蕭條的礦村環境，感覺背後有很多故事等待我們去探索及認識。探索這地方背後的故事亦成為我們籌備這活化計劃的一個開始！

從探索過程中，慢慢發現昔日的恩光堂、礦場及礦村有著很特別的關係，從牧養、教育、救濟到醫療，編織出一個又一個的故事。老礦工、教友、老師與舊生們，從訪談中由他們口中娓娓道出昔日在礦村生活的點滴，當年的生活艱苦，如今聽起來卻多了一份讓人感動的堅毅精神，我也慢慢被感動了。

二零一四年五月四日我們迎接了第一個挑戰，在一個沒有水電供應的場地上，舉辦盆菜宴。我們感恩活動能夠順利完成，而當天一幕幕老師及舊生重逢相聚的畫面，卻深深印在我的腦海中，更叫我相信這是一項充滿意義的工作。往後，活化計劃的工程部分亦陸續開展。

感謝主！二零一五年一月十七日是一個充滿恩典的日子。教牧代表、老師、舊生及嘉賓們來到這裡，參與「活化恩青」（鞍山探索館）感恩會及重啟儀式。在昔日恩光堂的執事高妹婆婆、女兒及外孫女的三代「信義人」一同敲響禮拜堂鐘聲的一刻，我心情非常激動，因為終於能夠兌現與高妹婆婆的承諾，讓行動不便的她再一次來到禮拜堂。

昔日的馬鞍山礦村盛載著一段段礦村居民堅毅的歷史，活化後的鞍山探索館將這些寶貴的故事，藉導賞團及活動重新呈現大眾眼前。期待這地方在三月啟用後，可以讓更多人認識、體驗和感受到每一個鞍山故事背後的意義，並轉化為他們心靈的一份祝福！

ELCHK

服務查詢：23509728

Facebook 專頁：活化「恩青營」

信義脈搏

本會消息

招聘

1. 主恩堂聘請全職教會幹事

職責：協助堂會事務及福音工作。五天工作，須週六日當值（或需晚上工作）。

資歷：中學畢業、懂電腦文書處理、基本會計。已受洗、具事奉心志、主動。

有意者請繕履歷待遇寄北角電氣道22-52號金殿大廈二字樓F-H座，信義會主恩堂或電郵至 hkglc@yahoo.com.hk。如有查詢，請致電2570-3648與張牧師聯絡。（只供招聘用）

2. 長沙灣堂聘請半職幹事

處理教會文書及星期一至五下午功課輔導班行政工作。積極盡責，熟悉電腦運作。上班時間可商議。有興趣者請寄履歷至 csw@elchk.org.hk 或致電2360-0183與歐教師聯絡。

人事策劃部

1. 信樂堂古菊圓教師自2015年3月1日起擔任堂主任一職。
2. 堅信堂蔡國威執事自2015年3月1日至8月31日擔任代堂主任一職。

海外宣教部

招聘差傳教育幹事

職責內容：(i)主責推動本會年青人和兒童的差傳教育；(ii)協助講道、教學、帶領短宣、宣教聚會等、推動聯絡堂會、關懷工場宣教士；

入職要求：(i)須具本宗神學院神學畢業，三年工作經驗；(ii)具宣教心志，曾於教會或機構差傳事奉經驗更佳；(iii)須有良好組織及溝通能力，富團隊合作精神；(iv)能書寫並操流利中文（粵語及普通話）及英文；(v)具良好電腦操作知識，熟習中英文電腦輸入及管理網頁。

申請辦法：應徵者須附履歷、得救見證、期望待遇、連同近照，歡迎電郵至 omd@elchk.org.hk 或致電2388-5847聯絡本部，合則約見。（資料只供招聘用）

家庭關顧部

1. 本部婦女團契訂於3月10、17、24日（逢週二）上午10時至中午12時於信義樓五樓舉行培訓講座，主題是「共歷聖週靈性之旅」，講員為張玉文博士（信義宗神學院教授——靈修及崇拜）。名額80人，每位費用50元，鼓勵姊妹及弟兄參加。截止日期為3月2日，如有查詢，可致電2388-5847與總辦事處王國樑弟兄聯絡。
2. 本部將於4月25日（六）下午2時至5時於馬氏紀念禮拜堂舉辦「情緒管理——解決夫婦衝突」講座，講員為社會服務部總幹事狄志遠先生，名額130人，歡迎夫婦或準夫婦一同參加。
3. 本部將於5月11日（一）舉辦「相聚一刻·相愛一生」甜蜜日營，內容包括自由參觀挪亞方舟各項設施，燭光晚餐，信息分享（由陳國權牧師伉儷主講）。地點於挪亞方舟及挪亞方舟度假酒店，對象為教牧夫婦（15對），費用為HK\$400（每對夫婦）。如有查詢，歡迎致電2388-5847聯絡教會事工主任羅雪雯牧師。

信徒培育部

本部聖樂禮儀工作小組將於3月9及16日主辦「活潑的禮儀·豐盛的生命」講座，內容包括馬丁路德在禮儀方面的看法和神學理念；宗教改革至今接近五百年，重新檢視禮儀方面的更新及活用，藉此讓信徒的屬靈生命能更豐盛。講員為畢禮道牧師（信義宗神學院《禮儀與神學》客席教授，挪威主教座堂主任牧師），同時邀請伍中恩老師（信義宗神學院榮譽教授）為傳譯及回應講員。

時間：晚上7時30分至9時30分

地點：信義樓5樓

對象：崇拜主禮及事奉人員、詩班員、敬拜隊成員

費用：一佰元

名額：60人

截止報名：3月3日或額滿即止

請登入本會網頁下載報名表格連同費用寄總辦事處（聖樂禮儀工作小組）收，支票抬頭「基督教香港信義會」。如有查詢，請致電2388-5847與總辦事處王國樑弟兄聯絡。

社會服務部

1. 信義會全港賣旗

基督教香港信義會社會服務部今年再蒙社會福利署批准，於2015年4月11(星期六)上午於全港舉行賣旗籌款活動，為本會「戒毒服務」籌募經費，現正招募義工，誠望各界踴躍支持。查詢電話：3692-5468

2. 《信念100》正式推出

基督教香港信義會社會服務部推出《信念100》智能手機App，精選超過100篇來自社會服務部季刊《信念》的文章。程式希望透過香港知名人物及基層市民的採訪故事，讓大家了解堅持信念、關懷弱勢的精神；內附社會服務部單位聯絡資料。

請即下載<http://goo.gl/GWUTJS>



3. 恩青營（鞍山探索館）正式啟用

本會於2015年1月17日舉行恩青營（鞍山探索館）啟動儀式，標示著這一個包括工業遺產、宗教遺產、鄉村遺產及自然價值四大元素的體驗活動中心正式啟用，並為公眾重現昔日馬鞍山礦村的面貌及故事，以保存這段戰後礦工如何掙扎求存的精神。中心計劃3月開始正式提供導賞服務。

查詢：2350-9728 或瀏覽社會服務部網站
<http://www.elchk.org.hk/service/>

4. 「童·畫·夢」義務畫室畢業畫展

「童·畫·夢」義務畫室畢業典禮已於2014年12月26至27日假荃灣大會堂舉行，活動以童話為主題，展出過百張「童·畫·夢」義務畫室受惠兒童的畫作，導師更化身成童話故事主角，與家長及小朋友一起走進「童·畫」世界。該計劃是本會天恩培訓及發展中心獲「香港仁愛香港」《愛心進行曲》項目資助，為期約一年的計劃。計劃邀得「香港創意漫畫x插畫協會」合作，由一群擅長繪畫的青年擔任導師，為低收入家庭兒童提供免費繪畫課堂，協助參加者提升自我價值觀念及建立正面人生觀。義務畫室於2014年分3期開辦，分別於葵涌、屯門等地區舉行，共舉辦了26班，服務人數多達380人。



編者話

本期主題是「信義會的戒毒事工」，這項重要的工作曾經幫助過許多沉溺毒海的人改變生命的軌跡。我們邀請了牧養過戒毒弟兄的周琮顏牧師回顧「靈愛」的歷史、陳秀華傳道以過來人身分分享「靈愛」怎樣幫他重新做人，及社會服務部何顯明總監分享戒毒事工的近年和未來發展，藉這三方面的書寫既客觀又感性地刻劃這個饒有意義、又富於挑戰性的事工，讓大家可以看到本會在時代變遷中，如何不斷推陳出新，以嶄新的方法接觸和幫助吸毒的朋友。

上帝奇妙的作為 馬鞍山事工六十年

■張振華監督

二零一五年一月十七日（六）上午十一時，我出席了「活化恩青（鞍山探索館）感恩會及啟動儀式」，非常感動。上帝的豐富何其難測，他的帶領超過我們的所想所求。

早在上世紀三、四十年代，馬鞍山礦場開始探礦，主要礦產是磁鐵和赤鐵。由於礦產豐富，當時聘用六千多人，連同家眷有萬多人聚居於此。及至一九五零年，南下香港的中華信義會教牧和信義神學院學生就在此建立佈道點，隨後於一九五零年成立馬鞍山教會。一九五二年建成座堂式禮拜堂，賈永振牧師為第一任禮拜堂牧師。隨後福音工作繼續開展，一九五三年按立張子騫為牧師，並在一九六一年正式命名為基督教香港信義會恩光堂，處理堂務、學校和部分醫療等工作。隨後十多年，為堂會發展的高峰期。

但在一九七六年礦場結束，員工自然地要去尋找新的工作。故數年之間，大部分村民，包括堂會信徒遷往他處尋覓生計。在一九七七年，就將堂址更改服務形式，轉為「基督教香港信義會恩青營」，提供給本會各堂和其他人士使用。所以在本會各堂中，年紀接近五十歲，在一九七零至八零年代信主的弟兄姊妹，大多數都到過這恩青營參加營會。當時路途艱辛，從馬料水乘街渡到馬鞍山，再乘一架開篷「貨車」，站在車斗上顛簸而上。這都是我們的集體回憶。及至一九九四年張子騫牧師退休，加上村民年紀老化，人數寥落，在二零零零年已停用並棄置一旁。

上帝的旨意何等奇妙。十年之後，社會服務部的前總幹事倪江耀先生和現任總幹事狄志遠先生均認為這塊土地如經過重修，必然能再為社區及至全港市民提供一個社區設施。倪江耀先生安息主懷後，狄志遠先生就帶領同工，向教會提出建議，包括籌集資金，提供復修、建築等專業意見，並由社會服務部承擔整項工程。這事於二零一三年十月二十八日常務委員會中通過。就在今天，一個新的社會服務單位正式開張營運，是為基督教香港信義會社會服務部轄下的鞍山探索館，重新對本會各堂和所有公眾人士開放。參加者可以透過在這裡的活動，探索四個主題：

- 馬鞍山工業遺產
- 馬鞍山宗教遺產
- 馬鞍山鄉村遺產
- 馬鞍山自然遺產

在這個早上，我擔任講員，向著百多位嘉賓分享，包括本會的前任監督蓋英魁牧師、祖文銳牧師、前恩光堂執事何高妹姊妹，並昔日的堂會信徒，小學學生（現今已成銀髮一族）、本會現任教牧、社會服務部同事、馬鞍山區議會及有關人士、政府官員等等。在我心裡，其實是向他們述說上帝為我們香港信義會成就了何等偉大的事。只要我們細意觀察，上帝就在我們身邊，祂的恩惠常存，在今日的馬鞍山山頭就清楚見到了。 ELCHK